

桥头观潮

# “国际友城+”推动合作惠及民众

本报记者 朱海



2023年“心联通 云南行”老挝妇女骨干交流研修项目。云南省人民对外友好协会供图

2024年“心联通 云南行”印度尼西亚巴厘省有机稻米培育项目。云南省人民对外友好协会供图

2019年9月云南省柬埔寨“光明行”首次云南省友好省暹罗省和班迭棉吉省实施。云南省人民对外友好协会供图

“一带一路·七彩云南”国际汽车拉力赛途经清莱府，广受本地民众喜爱；2016年以来，仁川广城市与云南省开展机制性青少年互访交流活动3批约100人次，两地青少年加深了相互了解，建立起深厚友谊……日前，在2025云南省国际友城合作周活动上，来自20个国家的友好省市代表回顾总结国际友城在增进人民友谊、深化互利合作、促进文明互鉴方面的成果和经验。

1981年11月，昆明市与日本藤泽市缔结成为云南省第一对国际友城，拉开了云南国际友好城市工作的序幕。多年来，云南不断扩大“国际友城朋友圈”，已与5大洲37个国家建立了116对友好城市关系，还与韩国忠清南道和仁川广城市、日本岩手县建立了友好交流合作关系。此外，云南省人民对外友好协会与韩中文化交流协会、老挝中国友好协会、斯里兰卡中国协会等16家外国友好组织建立友好组织关系。“目前，云南省正在深化拓展‘国际友城+’模式，加强交流互鉴，推动各友城间长期稳定的友好伙伴关系充分转化为惠及人民的发展成果。”云南省人民对外友好协会相关负责人表示。

## 拓展可感知的合作

4月中旬，印度尼西亚巴厘岛嘉迪卢维地区的梯田里，弥漫着禾苗与泥土的清香。放眼望去，满眼翠绿，云雾如薄纱缭绕山头，层层梯田在群山之间错落有致。

中国驻登巴萨总领馆副总领事朱宇来到“心联通 云南行”巴厘省有机稻米培育项目试验田，看着长势喜人的秧苗，当地传统村村长卡威尔表达了对中国和云南省的感谢。卡威尔说：“巴厘岛常年气候湿润、光照充足，具备稻米生长的良好条件。经过中国先进技术赋能，在这里沿袭数个世纪、蕴含巴厘人民智慧和文化的苏巴克农业灌溉系统，焕发出新的生机和活力。”

2024年5月，在云南省与巴厘省建立友好省关系21周年之际，云南省人民对外友好协会在巴厘省落地印

尼首个“心联通 云南行”项目。中方提供优质稻种、肥料、农机设备等，帮助当地开展从选育到终端销售的全过程培训，生产满足市场需求的稻米产品。

“项目合作现已初见成效，种植了有机稻米约17公顷，产量从4000公斤每公顷提升至4500公斤每公顷，实现一年两季至三季的稳定丰收，惠及农户125户400多人。”卡威尔说，片片“连心稻”助村民增收，更架起了中国与印尼、云南省与巴厘省友好关系传承延续的“民心桥”。

今年，云南省人民对外友好协会将继续在巴厘省实施有机稻米培育暨生态农旅合作示范项目，帮助当地挖掘生态资源、农业资源、文化资源，打造“田园咖啡馆”、农耕体验等乡村旅游新业态，为当地农民增收、农业增效、乡村发展注入新动力。

## 打造创新务实的平台

继去年10月举办“心联通 云南行”2024云南国际友城青少年交流周后，今年6月，云南省人民对外友好协会举办了2025云南省国际友城合作周，吸引了上百位来自20个国家的友好省市嘉宾参加。

除了推进各业务务实合作，在搭建国际友城、友好组织的平台渠道方面，云南以“国际友城+”模式，通过“请进来”“走出去”加强交流互鉴，深挖彼此在相关领域的合作潜力。

“国家、地方间的关系并非一蹴而就，需要不断增进了解和认识。因此，打造类似国际友城合作周这样的考察调研与交流推介有机融合系列活动，对创新开展友城工作具有借鉴意义。”泰国清莱府副府尹素宋奔表示，参加今年的云南省国际友城合作周后，他更清晰地看到了清莱与云南特

别是与昆明携手推动互信合作和可持续发展的机遇。“和云南伙伴一样，清莱已作好充分准备，通过中老泰铁路和关累港等纽带，开辟合作新渠道，加强跨境无缝互动。”

“此次国际友城合作周与第9届南博会同期举办，对于将友城合作转化为实质性经济成果发挥了重要作用。”越南老街省人民委员会副主任阮成生向包括云南在内的各有关省市发出合作倡议，包括分享旅游产业发展经验并支持旅游市场推介，开展先进耕作技术应用、农业自动化以及价值链延伸等工作，促成加工制造、电子零部件、矿产开采和深加工、物流、工业园区等领域的投资。

着眼未来，培养友好事业接班人，是友城合作薪火相传的关键。“去年，我省两位优秀青年参加了2024云南国际

友城青少年交流周活动，与各国青年建立了深厚友谊。从他们拍摄的照片和视频里，我感受到了‘有一种叫云南的生活’的独特魅力，也更加认同巩固深化青少年交流、培养友城合作新生力量的重要性。”蒙古国后杭爱省省长策仁那德米德说。

“国际友城青少年交流周打破单一、分散的邀请方式，开创从传统双边机制化互访到多边交流研学的模式；中国国际友好城市大会搭建全国对外友协、云南省、昆明市三级联动体系，加强富有云南元素成果设计，按‘一团一策’圆满完成来自41个国家66个省州、125个城市、63个地方代表的接待。”谈及丰富友城合作平台时，云南省人民对外友好协会相关负责人表示，青少年交流也是目前着力发展的方向。

## 云南养殖杂交鲟鱼实现首次出口



海关关员在出口鲟鱼养殖基地开展属地查验。 本报通讯员 吴深醒 摄

本报讯（记者 韩成圆 黄议娴）7月18日，一批重8吨的活鲟鱼在昆明海关所属思茅海关的监管下启程运往越南，这是云南淡水养殖杂交鲟鱼的首次出口。

今年4月15日，中越双方发布的联合声明中专门提及“越方将加快推进从中国进口鲟鱼”。为帮助企业顺利出口鲟鱼，推动中越经贸关系向更高质量发展，思茅海关结合鲟鱼养殖特点和出口鲜活鱼类相关要求，采取“一对一”指导帮扶方式，协助企业逐项建立养殖、包装、防疫、饲料和药物存放及使用等专项管理制度，顺利通过出境水生动物养殖企业注册登

记考核。景东盈利渔业有限公司基地负责人介绍，该企业的鲟鱼肉质鲜美、个头大，在国内市场很受欢迎。最近越南客商主动联系，有意向签订总量3000吨的鲟鱼订单，这是企业的第一份海外订单。首批杂交鲟鱼顺利出口，让企业有了更多的开拓市场底气，下一步计划将老挝作为鲟鱼出口目标市场。

中国作为鲟鱼主要原产地之一，经过20余年的人工养殖发展，已成为全球最大的可食用鲟鱼养殖国。杂交鲟鱼相较传统纯种鲟鱼具有可食用性高、生长周期更短、品质更好、经济价值更高的特点。

## 上半年关累港口岸进出口量值强劲增长

本报讯（记者 黄议娴 韩成圆）昆明海关统计数据显示，今年上半年，关累港口岸进出口货运量12.57万吨、货值15.47亿元，同比分别增长92.8%、136.5%。

自关累港口岸2024年12月对外开放通过国家验收以来，昆明海关所属西双版纳海关持续推进智慧海关建设和数字化转型升级，加快高质量发展，海关监管作业场地升级使用“智慧物流2.0”平台，完成“智能卡口”硬件、软件改造，运输车辆最快仅需3分钟即可进出境。

此外，关累港口岸进境水果指定监管场地自2024年7月正式启用以来，为我国自东盟国家进口热带水果开辟了新通道。凭借澜沧江一湄公河水运航道不经第三国中转的直接运输优势，进口货物可更方便

快捷地进入国内市场。据统计，今年上半年，西双版纳海关共监管进口水果1695吨、货值4662万元。

近日，一艘载有147吨泰国新鲜山竹、榴莲的货船入境关累港口岸，在办结通关手续后，将通过昆曼公路运输销往重庆。“从泰国清盛港发货到关累港只要26个小时，相比陆路绕行运输周期可缩短3天，降低物流成本约20%。”西双版纳南报关有限公司业务代表代表强说。

针对进口新鲜水果，西双版纳海关制定专项通关保障方案助力快速通关，协同口岸各部门，启用集装箱码头、新货堆场，推出“预约通关、优先查验”便利化措施，对于需取样送检水果“即采即送、即收即检、合格即放”，并创新实施“通关提速+冷链护航+全时服务”保障机制，缩减通关时间48小时以上。

## 南伞口岸缅甸茶叶落地加工贸易健康稳定发展

本报讯（记者 黄议娴 韩成圆 通讯员 李娜）7月21日，在位于临沧市镇康县的南伞口岸，一辆辆满载缅甸茶叶的货车经边民互市125货场进境，经海关查验合格后，将被运往当地茶叶厂进一步加工。这是今年以来南伞口岸第126批落地加工的进口缅甸茶叶。

昆明海关所属南伞海关数据显示，今年上半年该关累计监管“边民互市+落地加工”贸易方式进口缅甸茶叶1464.5吨，同比增长904.2%，创造就业岗位40余个，有效助力当地边民增收。

茶叶落地加工，指在实行边民互市贸易地区建立加工厂，引导边民以互助、合作的方式与茶叶加工企业建立购销关系，将边民互市贸易进口的缅甸茶叶作为原料销售给加工厂，在保持销售渠道稳定的同时提升产品附加值。

“以往我们在互市采购的茶叶

都是自己寻找经销商，茶叶容易囤积过期变质。现在我们通过互市采购的茶叶在完成海关验放后可直接卖给加工厂，销路比较稳定，大家收入也更多了。”镇康县恒恒边民互市专业合作社负责人康世康介绍。

据了解，南伞海关组建农产品入境保障专班，提前做好海关监管政策宣讲，指导边民通过“互联网+边民互市”办理业务，优化边民互市监管流程，运用好5G智能单兵等信息化查验设备提升现场查验效率。同时，推广委托申报、免到场查验、直通运输等便利化措施，保障茶叶即到即查、合格即放。

“我们将积极探索推进源头可溯、过程可控、风险可防的监管体系，推动南伞口岸边民互市贸易转型升级，走出一条‘一株茶叶富两边’的兴边富民新路径。”南伞海关关长李志东说。

## RCEP“五进”系列政策宣介服务活动走进丽江

本报讯（记者 韩成圆）近日，2025年云南省RCEP进州市、进园区、进基地、进企业、进机关“五进”系列政策宣介服务活动在丽江举行。

活动中，云南报关协会关务专家结合丽江特色农产品出口案例，详细解读RCEP原产地规则、通关便利化等政策，为企业梳理外贸进出口业务全流程操作要点，并系统讲解出口退税政策要点和常见问题解决方案，助力企业降低合规成本。中国建设银行云南省分行国际业务部、中国出口信用保险公司云南分公司等机构的人士分别讲解了跨境人民币

结算、外汇风险管理等内容，介绍出口信用保险的相关业务政策，并分享了RCEP成员国市场的风险防控策略。参会企业代表就关税减免、市场开拓等内容与专家进行了深入探讨。

此次活动由省商务厅、昆明海关联合主办，丽江市商务局、省商务研究院共同承办。省商务厅将继续在全省精准宣介外贸政策，推动省内各类市场主体充分融入RCEP大市场。丽江市商务局相关负责人表示，将根据企业需求，开展外贸专项辅导和服务，确保政策落地见效。

## 故事

# “滇西小哥”圈粉印尼前总统梅加瓦蒂

在云南抚仙湖畔的餐厅里，云南博主“滇西小哥”像往常一样，洗净瓜果、烧饭做菜。这一次，她的餐桌上来了一位特别的客人——印度尼西亚民主斗争党总书记、印度尼西亚前总统梅加瓦蒂。

7月中旬，应中共中央对外联络部邀请，梅加瓦蒂来华参加全球文明对话部长级会议并顺访云南。其间，梅加瓦蒂与她关注并喜欢了很久的博主“滇西小哥”进行了温暖的“粉丝”见面，共同烹制了铜瓢牛肉、炒竹笋、牛皮炸片等云南菜肴。

“我一直看你的视频，每次观看都能感受到温情，也看得懂你做的每一道菜。对了，大王最近怎么样？”梅加瓦蒂不仅是“滇西小哥”的粉丝，也成了“滇西小哥”爱宠阿拉斯加犬“大王”的粉丝。

来自世界政要的“告白”，让“滇西小哥”觉得不可思议，也非常感动。她说：“我扎根乡村创作10年，坚持每周更新，不觉间收获了4000多万海内外粉丝。”“滇西小哥”守着保山市施甸县



“滇西小哥”准备拍摄的美食。

由旺镇家里的灶台，让镜头对准这片丰富的土地；清晨去山间采摘带露水的

菌子，傍晚一家人围坐在火塘边有说有笑地吃饭，甚至“大王”偷偷叼走

一块肉干时的调皮模样，都原原本本地记录在视频里。

这些带着烟火气的画面，没有过多语言，却让世界各地的许多人爱上了她的云南饭桌。她的评论区里，常常有马来、西亚、泰国、印度尼西亚、法国观众的留言。有人说：“你的视频让我找回了家的感觉。”也有人从地球另一头，来到她的家乡拜访，给“大王”投喂零食。

“滇西小哥”也会借鉴国外友人的美食思路。在《复刻方便面有多难？得从棕榈果榨油开始……》这一期视频里，“滇西小哥”从云南常见的棕榈果榨油开始，一步步展示方便面的制作流程。视频发出后，收到很多东南亚国家观众的留言：“棕榈油也是我们的万能食材，真是世界餐桌的通用神器。”

“滇西小哥”的厨房，正是一座神奇的桥。她把云南的香气送出去，也把世界的风味请进来。正如她说的：“人们对美好生活的向往不分国别。”

本报记者 王欢文 李文君/图